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Debrecen, julius 11.
Debrecen város jövő évi háztartásának 

szükségletét most állítják össze a városhá­
zán. A nagy nyári szünet alatt a közigazga­
tás nagy csöndjében a leginkább életbevágó 
nagy kérdés előkészítését az 1912. évi költ­
ségvetésének összeálitását végzik. Bizonyára 
azzal a figyelemmel, amelyet ez a költségve­
tés megérdemel. Mert hiszen ennek a költ­
ségvetésnek nem lehet és nem szabad hason­
lítania azokhoz, amelyek ezelőtt például tiz 
vagy csak öt évvel készültek. Nem szabad 
hasonlítania azért, mert azok a szükségletek 
amelyeknek értékbeli kifejezéseit foglalja 
majd magában ez a költségvetés, mások, 
mint azok, amelyek egy évtized előtt ott 
szerepeltek. A gyors haladásnak, amelynek 
e szükségletek mértföldmutatói és amelyből 
többé kizökkenni nem akarunk, kell ott kife­
jezést nyerni majd számokban. Az illetékes 
körök — tudjuk — nagy nekikésziiléssel dől 
goznak a nagyíontosságu munkán, amelyet 
az őszi közgyűlés fog majd megvitatni és 
jóváhagyni.

Mielőtt azonban a költségvetés, amely a 
jövő év munkaprogrammjának realitását bi 
zonyitja, vagy tagadja, tárgyalásra vagy 
csak annyira is jutna egy másik nagy vagy 
még nagyobb kérdést kell a város vezetösé 
gének elintéznie. És ez a nagy kérdés az

A jó pásztor.
Irta: ANDRÉE THEURIET.

Vireloup szegény kis falucska. Bourgog 
ne departement szélén, fenn a hegyek közt; 
lakosai az erdőkben élnek télen-nyáron fává 
gással keresik a kenyerüket.

Egy nyári napon fürészelgetés közben, 
halálra fáradtan, éhesen ebbe a faluba téved­
tem. Vendéglőnek, korcsmának hírét sem 
láttam, kénytelen voltam tehát a plébánoshoz 
bekopogtatni.

Nem találtam őt otthon, misén volt. Mit 
tehettem tehát most, minthogy magam is 
bemenjek a templomba, mely tele volt ájtatos 
hívőkkel: férfiak, nők, gyermekek vegyesen.

Mély csendben hallgatták végig a misét. 
Meghatott ez egyszerű nép nagy vallásossága 
Alig helyezte azonban vissza a plébános a 
kelyhet a tábernákulumba, mikor szokatlan 
mozgás vonta magára a figyelmemet. Kö­
högtek, az orrukat fújták, feszelegtek. Azt hit­
tem, prédikáció következik s nem akartam a 
szemeimnek hinni, mikor azt láttam, hogy 
egy minisztráns gyerek tálcán klarinétot visz 
oda a tisztelendőnek, aki átvette a hangszert, 
végig futtatta rajta az ujjait, majd a szájához 
vitte és játszani kezdett rajta. __

Félig profán, félig vallásos rögtönzés volt 
A pap nem játszott éppen rosszul és a hívei 
ahelyett, hogy álmélkodtak volna, mint én e 
sajátságos eljáráson, egészen természetesnek

úgynevezett újabb nagykölcsön ügye, amely 
nek elintézése nélkül a költségvetés tárgya- 
ásába bele nem mehet a közgyűlés, hacsak 
veszélyeztetni nem akarja a háztartás reali­
tását, egyensúlyát.

Debrecen városa ma abban a helyzet­
ben van, hogy egymásra tornyosodott nagy 
kötelezettségeinek eleget tenni ez év végén 
már nem tud. Magyarán mondva, nincsen 
pénze, úgy, hogy a fejlődés munkáival vállalt 
és támadt kötelezettségeknek csak akkor tud 
megfelelni, ha pénzt szerez be. Ezt pedig 
csak kölcsönből tudja megcsinálni. Már most 
tudjuk, hogy függő kölcsönnel a város nem 
operálhat; annyi ilyen függő kölcsöne van 
már a városnak, hogy azokat szaporítani 
egyenesen bűn, ennél több, hiba volna. Nem 
marad tehát hátra más, mint újabb kölcsönt 
még pedig tekintettel a nagy szükségletre, 
nagykölcsönt venni fel. Ámde ma már az az 
eszme merült fel, amelyről e lap hasábjain 
már szó is volt, hogy nem újabb kölcsönt 
cell felvenni, hanem az összes adósságokat 
konvertálni kell. Kell pedig azért, mert egy 
újabb — mondjuk — húsz milliós kölcsönhöz 
nem akad olyan hitelező, aki második helyen 
való bekebelezés mellett nyújtaná a hitelt. — 
Ezenkívül — mondják azok, akik a konver­
zió mellett foglaltak állást — már most van­
nak francia-belga ajánlkozók, akik egy kon­
verzióra vonatkozóan Debrecen városával 
tárgyalni hajlandók s akiknek ajánlata egy­
negyed, sőt egy. fél százalékkal olcsóbb köl­

csönt kínál, mint az eddig használt kölcsö­
nök. Ezzel — a konverziós — állásponttal 
szemben a város vezetőhelyén olyan állás­
pont is van, amely csak újabb kölcsönt akar 
fölvenni, de a régieket konvertálni nem 
akarja.

A lényege tehát a kérdésnek az, hogy 
újabb kölcsön, vagy konverzió legyen-e az 
uj hitelművelet. A másik nagyjelentőségű 
kérdés, hogy ez az uj kölcsön még ez évben 
elintézést nyerjen, mert mint már jeleztük, 
a pénzre már ez évben szükség van.

Lássuk már most, mi történik akkor, 
ha a hitelműveletet a közgyűlés konverzió 
formájában kívánja végrehajtani és azt még 
ez évben teszi meg, mint ahogy meg kell 
tennie. A konverzió elsősorban halomra dön­
ti a költségvetés kiadási tételeit, annak az 
eddig volt s jövőre még tervezett függőköl- 
csön, nagykölcsön törlesztésére fölvett ré­
szeit és természetes, hogy a költségvetés 
bevételi tételei is igy buknak az irrealitásba. 
De még ha nem is konverzió lesz, ha csak 
újabb nagykölcsönt vár is a város, hogyan 
biztosíthatja a költségvetés reálitását egy 
még közgyülésileg meg nem szavazott, még 
csak elő sem készített, annál kevésbbé föl­
vehető kölcsönösszeg beállításával. Mert 
hiszen csak meg kell mondani, hogy mi lesz 
a fedezete annak a tételnek, amelyet a költ­
ségvetésben szerepeltetni fognak. Reális-e 
az a költségvetés, amelynek fedezeti tétele: 
csupa jogalappal nem biró, nem bizonyos s

látszottak tartani a dolgot és ugyancsak élve­
zetesnek. A nők arca elragadtatást árult el, 
a férfiak ütemesen mozgatták az állukat és a 
gyermekek vidáman meresztették a_ szemöket

A klarinét hangja vidáman szállt a sze­
gény kis templomban, melyet gyöngéd és 
naiv melódiákkal töltött be. A falakon logo 
régi szentképek szinte megfiatalodni látszot­
tak; a csinált virágok, melyek az oltárt dí­
szítették, csöndesen reszkettek^ a dallamok 
rezgésére; és a pofók angyalkák a menyeze- 
ten sorra mosolyogtak.

Így tartott ez egy jó negyedóráig, mire 
a pap megtörölte a klarinét szopókáját, visz- 
szatette a tálcára s a min.isztráns gyerek áj- 
tatosan kivitte a sekrestyébe, mire a hívok 
oszladozni kezdtek.

Ekkor a sekrestyébe mentem a nap után, 
ki épen egyházi öltönyeit vetette le. Mintegy 
ötven éves, csontos arcú, jóságos képű em­
ber volt. Félénken elmondom neki. hogy mi­
lyen kényszerhelyzetben vagyok s vendég­
szeretetét kértem. ,.

— Egész természete dolog — mondja ra 
mosolyogva. — Én egyenesen papi köteles- 
sédemnek tartom felajánlani asztalomat ama 
ritka idegeneknek, kiket a véletlen községem­
be hoz . . . Jeand-Louis. mondta aztan az 
egyik minisztráns gyereknek, menj, mondd 
Philomélának, hogy kettőre terítsen és két­
szer annyi tojásból süssön omlettet . . . so­
vány ebédje lesz uram, mert a mi segélyfor 
rásaink nagyon korlátoltak, de tudni fogja on,

mi vagyon írva a közmondások könyvében: 
„Jobb a zöldségből álló ebéd barátsággal gar- 
nirozva, mint a lukullusi lakoma gyűlölettel 
feltálalva.“

És a pap asztalán valóban csupa főzelék 
volt, a házigazda szives barátsága azonban 
ízletessé tett mindent. Vidám ember volt s 
otthonossá tudta tenni a vendégét annyira, 
hogy a csemegénél feltettem magambam 
hogy megtudakolom tőle a klarinét sajátságos 
szerepeltetésének az okát.

— Tisztelendő ur, — kezdtem — talán 
indiszkrétnek fog találni, de jelen voltam a 
misén s megvallom, kissé meg voltam lepetve.

Tudom, mit akar ön mondani, szakí­
tott félbe humorosan, a klarinét szólómon 
megbotránkozott. Nem ön az első. s mert nem 
akarok senkit megbotránkoztatni, magyará­
zatul tartozom önnek. íme:

— Mikor tizenöt év előtt ide kerültem, a 
falut a legsiralmasabb állapotban találtam; 
valóságos vadak, sőt pogányok laktak benne. 
A férfiak és asszonyok örökösen az erdőben 
időztek, még vasárnap is, a Kyer™ekek, ma^ 
tizenkét éves korukban hatat fordítottak az 
iskolának, hogy az erdőben kóborogjanak . . . 
ön látta a templomunkat, nem gazdag, de ak­
koriban csűr volt, dudva nőtt a padozat tég­
lái között. Vasárr.aponkint egy tucat vénasz- 
szonynak és gyermeknek tartottam misét; 
férfiak sohasem mutatkoztak a templpmban. 
Hasztalan vettem elő minden ékesszolasomat,
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2. DEßRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. Julius ti

a beállításkor még valószínűvé sem tett köl­
csönösszegek. Hol és miből látszik tellát az, 
hogy a nagy szükségleteket okozó nagy fel­
adatokat valóban meg akarja valósítani a 
város vezetősége, ha nem gondoskodik a 
megvalósítás lehetőségéről.

Úgy látjuk tehát, hogy az uj kölcsön, 
vagy konverzió ügyét minél előbb el kelt 
intézni. El kell dönteni, hogy negyven m'ii- 
lió legyen-e és konverzió, vagy húsz millió 
konverzió nélkül. Hogy azonban ennyire 
jusson a dolog, első sorban azt kellene tud­
ni, hogy mire is kell tehát és mennyi. Mert 
mig ez világosan nem áll a város vezetősé­
ge előtt, nem lehet arról sem beszélni, hogy 
mennyi kölcsönt vegyenek fel. Úgy tudjuk, 
hogy egy bizottság végzi a szükségletek 
összeírását, ázt is tudjuk, ho£y e bizottság­
nak legutolsó terminusul munkálatuk beter 
jesztésére julius 10-ét tűzték ki, végül azt is 
tudjuk, hógy a költségvetés készül s hogy 
azt októberben megállapítja a közgyűlés, 
akár lesz kölcsön, akár nem. Az a kérdés 
tehát, foglalkozik-e komolyan a város veze­
tősége a nagykölcsönnel, mert október köze­
ledik és julius 10-ike már elmúlt, a kölcsönre 
vonatkozó előmunkálatok még mindig nin­
csenek sehol.

Ä Hortobágy hasznosítása.
A jövö tervei.

Tegnap közöltük azt a tervezetet, amely 
szerint az állam szerződni akar Debrecennel 
és e szerződés értelmében előbb 3000, majd 
később 6000 hold területen mintagazdálko­
dást akar létesíteni a saját üzemében, úgy, 
hogy a nyereség a földterület átengedéséért 
Debrecen városáé. A tervnek lényeges, sőt 
talán leglényegesebb része az, hogy az ál­
lam a saját közegeivel és saját kezelésében 
öntöző csatornát létesít a várostól — mond­
juk — bérbe vett területen és ezzel kezdetét 
adja meg egy jövőben fejleszthető olyan in­
tézkedésnek, amely az egész Hortobágy 
hasznosabbá tételét célozná.

Ma ugyanis a Hortobágy nem az a tő­

kéje a városnak, amilyennek kellene lennie. I tornával való ellátása nem végleges intéz- 
A Hortobágy sohasem javul, hanem mindig kedés, hanem csupán kísérlet, első lépés a 
romlik, aminek természetes és természeti bekövetkező intézkedéseknek, a jövő ter- 
okai vannak. Tudvalevő, hogy elsősorban a | veinek megvalósításához.
Tiszaszabályozás, másodsorban pedig az er­
dők kiveszése, kipusztitása s ma már teljes 
hiánya olyan klimatikus változást okoztak 
a Hortobágyon, hogy azt egy évtizedes ta­
pasztalat már erősen észreveheti és vet­
te is.

Gazdák és szakértők véleménye és is

A véderőharc Küszöbén.
A parlamenti pártok értekezletei.

Holnap megkezdi a képviselőhráz a véd­
mert vélemény az, hogy az erdők hiánya okai erőjavaslatok tárgyalását és pedig sokkal 
a csapadékok fokozatos ritkulásának és el- kedvezőbb auspiciumok mellett, amint azt 
maradásának. Az utolsó tiz esztendő alatt az ellenzék szeretné, vagy amint azt feltün- 
ugyanis érezhető volt hogy évről-évie a tetni igyekszik, a munkapárt harcra kész,
csapadék mind ritkábban éri a Hortooagy , ftk ie„utoisA kijelentései Deditrföldjét. Már pedig a csapadék víz elmara- a miniszterelnöklegutolsó^Kijelentései pedig
dásának gazdasági következményeit magya-1 olyan természetűek voltak, hogy azok ki*
rázni fölösleges, annak kárt okozó hatása 
világos.

Már most tehát a gazdaszakértők vé­
leménye szerint e természeti bajon csupán 
mesterséges utón lehet segíteni. E mester­

vették a méregfogát minden érvelésnek a 
véderőjavaslat ellen. A miniszterelnök vilá­
gosan állította oda a tételt: a véderőreform­
ra szükség van, arányos terhek a nemzet

séges eszköz pedig a csatornázás, amelynek egyéb szükségleteit nem érintik, azok éppen 
segítségével részben változtatni lehet a gaz- nem elviselhetetlenek, mindezekkel szem- 
daságilag annyira káros állapoton. Kétség- ken pedig olyan ellenértékeket kap a nem­
telen, hogy a Hortobágy ma sem fogadja be j 
azt az állatmennyiséget, amennyit a területi 
nagysága szerint befogadni tudna és keilene 
is. De a Hortobágy mai állapotában ez nem 
is igen lehetséges, mert hiszen nagyon jól 
tudjuk, hogy éppen az idei legutolsó gazdas-

zet, amilyenre azelőtt, vagy különösen a 
koalíció alatt gondolni sem mert senki sem. 
Mindezek mellett pedig a véderő reformnak 
az az óriási jelentősége is megvan, hogy ki­
küszöböl a magyar közéletből egy kérdést,

gi jelentések szerint legelő már nincs is. ai . évtizedeken át akadályozott minden 
legelő területek legnagyobb részé az íduia-1 
rásnak a legelőkre kedvezőtlen volta és 
a Hortobágy puszta klimatikus viszonyai
miatt el is fogyott. Már pedig állattenyész­
tésünk előmozdításának, sőt csak mai álla­
potában való fentartásának is egyik alap- 
feltétele, hogy használható, füves legelő áll­
jon rendelkezésre az állatállománynak.

Ennek elérésére szükséges az öntöző 
csatornának lassú, fokozatos kiterjesztése, 
amely r T befejezte után vezet a Horto­
bágy hasznosításához. Az öntöző csatornák­
kal részben pótolni lehet a természet mu­
lasztásait.

A klimatikus vl'zonyok megváltoztatá­
sára persze nehezebb és hosszabb módszer 
m> nitana segítséget és ez a gazdák vélemé­
nyé szerint csak az lehetne, hogy mindenütt

közgazdasági munkát, haladást. A munka­
párt mai értekezletén is fölszólalt a minisz­
terelnök és újból rámutatott arra a nagy je­
lentőségre, amelyet a véderőreform magá­
ban foglal.

A munkapárton kiviil még a Kossuth-párt 
tartott értekezletet, a Justh-párt pedig hol­
nap állapítja meg a xéderőreform kérdésé­
ben elfoglalandó álláspontját.

A munkapárt értekezlete.
Perczel Dezső, a munkapárt elnöke este 

hat órakor nyitotta meg a munkapárt igen 
népes értekezletét. A kormány részéről je­
len voltak Khuen-Tiéderváry Károly gróf

ahol az lehetséges, fásítást, erdőfoltok léte- miniszterelnök, Lukács !László pénzíigymi- 
sitését kísérelné meg a város. E tárgyban niszter, Hazai Samu honvédelmi és Székely
különben a 3000 holdnyi terület öntöző csa-

szavaim hamarább meghatották volna a kö­
veket, mint ezeknek a hitetleneknek a sziveb

Fájt a lelkem. Egy tavasz este. miután 
mély, halálra gyötört, hő imával fordultam a 
jó istenhez, könyörögtem, hogy jöjjön segít­
ségemre, mert én magam már nem tudtam 
mihez kezdeni.

A fohászkodás felüditette szivemet és 
legott az az ötletem támadt, hogy egy kis 
zenével űzzem el sötét gondolataimat. Ifjú ko­
romban némi talentumom volt a fuvolán s ma­
gammal hoztam Virelaupba is a hangszerem.

Elővettem a fali szekrényből és elkezd­
tem végig játszani az egész repertoiromat. — 
Az est langyos volt, kinyitottam a tanuló szo­
bám ablakát és ime, két darab közt, amint az 
utcára kinéztem, nagy népcsődületet láttam. 
Az egész község az ablakom alá gyűlt.

Ezek az emberek sohasem hallottak más 
zenét, mint a pacsirtákét, vagy a községi csór 
dás tülkölését. Azért nagyon is világos jeleit 
adták lelkesült bámulatuknak, és amint a já­
tékkal felhagytam, általános lehangoltság mo­
raja töltötte be az utcát . . .

Ez gondviselés szerű ujjmutató volt rám 
nézve. Miután ezek a pogányok fogékonyak 
voltak a zene iránt, erről az oldalról kell őket 
megragadnom, hogy templomba járókká te­
gyem őket. De mitevő legyek? ... A tem­
plomuknak nem volt még harmoniuma sem, 
s én sokkal szegényebb voltam, semhogy ve­
hettem volna egyet. Ekkor elgondoltam, — 
hogy orgona hiányában talán a fuvolám meg­
tenné . . . Ugyan miért ne? A fő volt meg­
nyerni az istennek ezeket a fásult lelkeket . . 
Nem haboztam többé, a következő vasárnap, 
mielőtt a Kyriét énekeltem volna, tiz vén asz- 
szonyomat egy fuvola szólóval traktáltam.

terjedt s rá következő vasárnap tele lett azj 
én templomom. Férfiak, nők és gyermekek, az 
egész ünneplőbe öltözött község betöltötte a 
templom hajóját, a József dallamát játszani 
kezdettem.

— Nagy öröme lehetett benne tiszteién-1

Ferenc igazságügyminiszter.
Perczel Dezső bejelenti, hogy az érte­

kezlet tárgya a holnapi ülés napirendjén le­
vő véderőreform javaslat.

Solymossy Ödön báró előadó ismerteti 
a javaslatot. Utal arra, hogy a törvényja­
vaslatban foglalt létszámemelés szükséges­
ségét nemcsak tiz évre, de annál továbbra is

do urri‘'k-,r.on csak| kz öröm rövid lBtt I vissza lehet vinni, mert hiszen 1868. óta az 
Alig ért véget a szólóm, mikor az összes mi- ujoncjutalékot csupán 8000 emberrel emel- 
hasznák tódultak ki, mint egy falka veréb s | ték. Szükségessé tette ezt nemcsak más ál­

lamok véderejének fejlődése, de a véderő 
természetes fejlődése is és az uj fegyverne­
mek. Ismerteti azokat az üdvös intézménye­
ket, amelyek a harcképességet emelni hi­
vatottak és amaz Intézkedéseket, amelyek

, , , ,,,,,, - a fegyveres szolgálatra kötelezetteknek szó­
ltam a darabomat, áthelyeztem az Ita missa .... , , . , . ,, , .A morrvxnn-,7Ph,híilé<étest elébe és az én vadócaim kénytelenek vol- ciál.s tekintetekből való megkórinyebbüléSőt
tak ilyeténképen végighallgatni az egész mi- vonják maguk után. Kéri a javaslat elfog 
sét, ha hallani akarták a „zenét“, át kell es- dását.
ni ők a Glórián, a prédikáción és a többin. —I Khuen-Héderváry Károly gróf minisz- 

Most már megtörtem őket s egyetlen hi- terelnök: Tiszteit Értekezlet! Igyekeztünk a 
vem sem maradt el a miséről. , , _ . .. . . _ „„liksío’pn— Nos, hinné-e uram, tette hozzá a de-1 reí°rmot úgy megjavítani, hogy

én ott maradtam jó magam az én tiz vén- 
asszonyommal. Ez nagy csalódás és lecke) 
volt rám nézve ... de mi? Minden vállalko­
zásnál vannak előzetes tapogatózások. Mégis ] 
csak el kell jönnötök fickók! gondoltam ma­
gamban.

Erre ahelyett, hogy a mise elején játsza-

rék pap, hogy ez a dolog egy ideig sok kel­
lemetlenséget okozott nekem felülről. Némely 
kartársaim féltékenységből vagy túlzott hit- 
buzgóságból megütköztetönek találták a szent 
nak és a profánnak ezt a vegyülékét s a dolog 
egész a püspökig ment.

ö eminenciája szerencsére szellemes em-

túl ne terheljük meg az országot. Zsinór- 
mértékül szolgált a többi nagyhatalmak véd­
erejének fejlesztése, de a határon túl nem 
léptünk és inkább a véderő intenzív, mint 
extenziv fejlesztésére forditöttunk gondot. 

Meglehetős nagy pénz- és emberáldo-
ber. „Uraim, felelte a rágalmazóknak, miután zatokkal jár a véderő reformja, de úgy igY6'
Szent Dávid táncolt a frigyszekrénv előtt, a 
viretoupi plébános is fuvolázhat a szentség­
tart óelőtt és nekünk azt kell mondanunk ne­
ki, amit Nathan próféta Dávid királynak: — 
Menj, tedd ami szivedben van, mert az örök-

E szokatlan ceremónia hire gyorsan el- kévalóság veled van!"

keztiihk ezt az áldozatot beosztani, hogy 
azok ne nehezítsék meg, hogy más szük­
ségletek is kielégítés nélkül ne maradjanak.

Igyekeztünk arra is, hogy oly könnyíté­
seket vigyünk be a reformba, amelyek hi-
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vatva lesznek a polgári élet szükségleteit a 
katonai élet követelményeivel összeegyez­
tetni. Gondunk volt arra, hogy eleget te­
gyünk az ország fejlődésének és önállósá­
gának, mert hiszen ez egyik legfőbb köte 
lességünk.

A párt tagjai itt zajos óvációban része­
sítették a miniszterelnököt s a tetszés nyi­
latkozatok szűnni nem akaró zúgása percekig 
tartott.

Khuen-iíéderváry Károly gróf minisz­
terelnök: Ha számba vesszük, hogy e nagy 
reformokért, amelyeket nagy küzdelmek 
előztek meg, uj áldozatot is kell hozni, be 
kell látnunk, hogy azok nem nagyok. Én 
bizom a sikerben és e bizalmamat arra ala­
pítom, hogy pártunk, ti kedves barátaim, 
vefthtk mStl megvívjátok a küzdelmet és 
sikerre viszitek az ügyet. (Éljenzés és lelkes 
taps.)

Ezen elszántság és akaraterő megnyil­
vánulás keresztül fog törni minden akadályon 
a haza javára.

Az értekezlet tagjai hosszantartó lel­
kes éljenzéssel fogadták a miniszterelnök be­
szédét, azután általánosságban és részletei­
ben is elfogadták a javaslatot.

Végül Perczel Dezső elnök fölkérte a 
párt tagjait, hogy az üléseken pontosan és 
minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A Kossuth-párt értekezlete.
Szentiványi Árpád délután hat órakor nyi 

tóttá meg az értekezletet, maid ismertette a 
javaslatot. , .

Tóth János hosszabb beszédben foglal­
kozott a javaslattal, határozati javaslatot ter­
jesztett be, amely szerint a párt állást foglal 
a javaslaok ellen és annak törvényerőre emel­
kedését, minden alkotmányos eszközzel meg­
akadályozza.

Fölszólaltak még Apponyi Albert gróf, 
Barabás Béla és Deésy^ Zoltán..................

Az igazi karakter.

üresedett állásra. Az elöljárók azonban, ha 
már megnézték az alapszabály 5. szakaszát, 
megnézték a 30 szakaszt is és ebből látták, 
hogy az elöljárói tisztségekre időközben a leg­
több szavazatot kapott póttagot kell behivni. 
És ehhez ragaszkodtak. Szavazásra került a 
sor és — példa volt nekik a Süssmann karak­
tere — 14 szóval 6 ellen kimondották, hogy 
nem kell az elnök jelöltje, hanem az első pót­
tag. aki — persze — nem vétett még az 5.
szakasz ellen. , . ,,

Az elnök ezt a határozatot megfelebbez- 
te a főszolgabíróhoz, aki azonban illetékesség 
hiiján elutasította a felebbezést s közölte 
Cuckerrel, hogy ez az iigv a kultuszmimsz- 
terhez tartozik. Cucker szintén megnézte az 
alapszabályt és abból megállapította, hogy az 
alispánnak is van szava hitközségi dolgokban 
s ezért tegnap az alispánhoz fordult és az 5. 
szakasztól függetlenül a hitközségi Pénzkeze­
lés sürgős megvizsgálását és a gyűlés hatá­
rozatának megsemmisítését kéri.

És mindez csak azért, mert az alap­
szabályokban van egv 5. szakasz s mert Süss- 
mann Lázár — igv állapították meg az elol- 
járótársai — egy karakter. _____

A belényesi Izraeliták pénztárosa.
A bihari alispánra komoly, nagy munkát 

bízott teljes bizalommal a belényesi orthodox 
izraelita hitközség elnöke: dönteni kell egy 
kényes kérdés felett, hogy ki legyen a derék 
hitközség pénztárosa. Mert most árván, elha­
gyottan áll a hitközség pénztára s az egyházi 
vagyon tárának apró kis kulcsait rozsda
marja. , , ,

Ezelőtt, nem is nagyon régen, még má­
jusban is volt a hitközségnek egy pontos 
pénztárnoka, aki hűségesen,, közmegelége­
désre sáfárkodott a hitközség vagyonával s 
az adóbehajtás körül is olyan jóindulatúan 
járt el, hogy sose tették volna le erről a gyö­
nyörű tisztségről.

Ámde a pénztáros — Süssmann Lázár­
nak hívják — tudatában volt az ő tisztsége 
óriási fontosságának s ezért ne csodálkozza­
nak, direkt ezért a legutóbbi hitközségi gyű­
lésen beielentette, hogy lemond a pénztárnoKi 
tisztségről. Lemond pedig a hitközség alap­
szabályainak 5. paragrafusa miatt.

Az elöljáróság tagjai nagyot néztek ezen 
a bejelentésen, a legöregebb se tudta, hogy 
mi van abban az ominózus paragrafusban s 
nosza gyorsan élőkéreték az alapszabályt és 
olvasni kezdték amint Írva vagyon:
- 5. §.

.......elölj árósági tagnak csak az
választható, aki a szombat és 
ünnepnapok szentségét nyilvá­
nosán meg nem szegi. , .

Szótlanul összenéztek az elotoáro tagok
és szinte megállapították: ,, »

— Ez a Süssmann, ez egv karakter. A 
hogy megszegte nyilvánosan a szom a 
ünnepnapok szentségét, jön és lemon .
egy karakter. , ,. . v=Mert azonban a pénzt valakinek csak ke­
zelni kell, az elnök — Cucker Zsigmon -
kvwlatha hoztrtt • hv&özsktf tagot a »we*

Lőfkovits Arthur
a Ferenc József-rend lovagja.

A debreceni muzeumlgazgató kitüntetése.
A Budapesti Közlöny mai száma Deb­

recen városa számára kellemes meglepetést 
közöl ama hírében, hogy ő felsége Lőfkovits 
Artúr muzeumigazgatónak, debreceni 
szerésznek a Ferencz József-rend lovagke­
resztjét adományozta. Az erről szóló királyi 
kézirat szövege a következő:

Személyem körüli minisztériumom ide­
iglenes vezetésével megbízott magyar mi­
niszterelnököm előterjesztésére Lofkovtts 
Arthur debreczeni ékszerész, városi to - 
vényhatósági bizottsági tagnak és a debre 
czeni városi múzeum tiszteletbeli 1Kn^atl^' 
iául kulturális téren tanúsított áldozat- 
készsége elismeréséül Ferenc József-ren 
dem lovagkeresztiét adományozom.

Kelt Lainz.ban. 1911. évi iumus x3-an. 
FERENC JÓZSEF s. k..

Gróf Khuen-HMervdry Károly s. k.
A kitüntetés általános örömet keltett, 

mert Lőfkovits Artur személyében a királyi 
elismerés és kitüntetés olyan embert ért, 
aki munkásságával arra minden tekintetben
érdemes. ,,

Debrecen város közügyéinek volt 0 
lelkes harcosa mindig. De különösen kultu­
rális ügyekben igen sokat köszönhet neki 
Debrecen város társadalma. Az ő érdeme 
a városi muzeum létesítése, amelynek érté­
kéről néhány héttel ezelőtt számoltunk be 
ama jelentés nyomán, amelyet a muzeum 
őre adott ki. Az a munkásság, amely a mu­
zeum létesítését eredményezte, egymagá­
ban is érdemessé tették volna Lofkovits 
Artúrt a kitüntetésre. De tudjuk és különö­
sen a kulturális kérdésekkel foglalkozó kö­
rök előtt ismert dolog, hogy nincs olyan kul­
turális mozgalom, amelyben ő anyagi vagy 
erkölcsi ereiével részt ne vett volna A kul- 
turház létesítése iránt indított mozgalomban 
is nagy része volt neki s ama sikerből, hogy 
a kultúrpalota most már a megvalósítás előtt
áll, sok érdeme van neki.

Igen sokat áldoz Lőfkovits Artur iro­
dalmi kérdésekre is. E tekintetben rámutat­
tunk a Csokonai-kör ezidei jelentésére, a 
mely Így emlékezik meg Lőfkovits Artúrról:

Ugyanannak a névtelen jóltevonek az 
adományából, aki még 1909-ben 300 koro­
nát bocsájtott rendelkezésünkre irodalmii pá­
lyádéul «2 idén is pályázatot hirdettünk.

150—150 kor. dijat tűztünk ki egy-egy gyer­
mekmesére és ifjúsági költeményre. A nagy 
számú pályamű közül ötöt jutalmaztunk 
meg. A pályadijaknak ez a forrása a követ­
kező évre is nyitva van előttünk, csakhogy 
a nemeslelkü irodalombarát már nem név­
telen többé. Mikor legújabb adományát, a 
harmadik 300 koronát küldte az 1911. évben 
felhasználható irodalmi jutalmul, nevét nem 
rejtette el többé és igy nyilvánvalóvá lett, 
hogy e jóltevőnk nem más, mint az az ismert 
— Debrecennek mindennemű művelődési cél 
jára elsősorban áldozni kész férfiú — Löfko- 
vits Artur, a városi muzeum igazgatója. 
Csokonai-kör választmányi tagja, akiről 
e helyütt is hálás elismeréssel emlékezünk 
meg.

Minden szép eszmének támogatója s lel­
kes hive, legtöbbször névtelenségbe vonuló 
harcosa. Legújabban első volt, aki az Arany- 
Petőfi-szoborra nagyobb adományt adott.

Az egyetem céljaira 1000 koronás ala­
pítványt tett s 15000 korona értékű nagy 
mügyüjteményét, amelyet mint kiváló ar­
cheológus és műgyűjtő szerzett össze, a 
múzeumnak ajándékozta. Jó szivét ismerik 
sokan, gyámolitója, segítője az elhagyottak­
nak és árváknak, szükölködőknek, alig van 
jótékony egyesület, amelynek ő tagja nem 
volna, vagy amelynek utján jótékonyságot 
ne gyakorolna.

Kitüntetés már több Ízben érte. 1891 ben 
amikor Ferencz József Debrecenben járt, 
Lőfkovits Atur e látogatás emlékére díszes 
emlékérmet készíttetett, amelyet ö felsége 
brilliántos monogramjával díszített tűjével 
hálált meg. Ugyancsak ilyen ajándékot ka­
pott II. Vilmos német császártól is.

Lőfkovits Artur ma is tevékeny részt 
vesz a közügyekben. Tagja a törvényható­
sági bizottságnak, kereskedelmi és iparka­
marai tanácsos, az Omke elnöke, a Csoko­
nai-kör választmányi tagja, a városi mu­
zeum igazgatója s igen sok jótékonysági, 
kézmüvelődési és gazdasági egyesületnek is
tagja. . ....

Lőfkovits Arthurt, aki most nincs itthon,
igen sokan táviratilag üdvözölték kitünteté­
se alkalmából. _________

Borzalmas
testvérgyilkosság.

A családi háborúság vége.
Anyiregyházi csendőrség tegnap egy 

rémes testvérgyilkosság tettesét tartóztatta 
le. A gyilkos Nagy János ujfehértói gaz­
dálkodó legény, aki bátyját. Nagy István 
szintén ujfehértói gazdálkodót ölte meg.

Ameggyilkolt Nagy István részeges, 
garázda természetű, züllött ember volt, a 
korcsmáknak állandó lakója. A részeg em­
ber vadállati durvasággal viselkedett nem­
csak az idegenekkel, de saját családjának 
tagjaival szemben is, annyira, hogy a csa 
ládtagok, még saját édesanyja is valósággal 
rettegtek tőle.

Állandóan, napról-napra részegen ment 
haza, ahol azután a család tagjait, öcscsét 
és másik négy testvérét üldözte, ütötte-ver- 
te s nem egyszer a szomszádoknak kellett 
beavatkozni és a kisebb gyermekeket 
vadállatias ember kezei közül kimenteni, 
család igen sokat szenvedett Nagy István 
viselkedése miatt. Az egész falu tudta, is­
merte ezt az állapotot és mindenki sajnálko­
zott Naayékon, akiken azonban sewitesi nem

> p
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tudtak, mert Nagy István mindenkinek a be­
avatkozását a legkíméletlenebb durvasággal 
utasította vissza.

Tegnap ismét alaposan berúgott Nagy 
István. Tántorogva ment haza és káromkod­
va nyitott be a lakásba, ahol a gyermekek, 
testvérei remegve látták, hogy bátyjuk me­
gint teljesen részeg. Nagy István, amint ha­
zaérkezett, törni-zuzni kezdett. Betörte az 
ablakokat, megrongálta a bútorokat és mi­
kor csittitani akarták, testvéreinek esett s 
a kezébe került tárgyakkal véresre verte 
őket. Az ütésekből kijutott Nagy Jánosnak, 
a legnagyobb fiúnak is, aki igyekezett test­
véreit bátyja dühe elől megmenteni. Végre 
is a családtagok kimenekültek az ajtón, el­
futottak s magukra hagyták bátyjaikat, Já­
nost és Istvánt.

Amikor Nagy István látta, hogy kisebb 
testvérei elmenekültek s ő egyedül maradt, 
kiment a szobából a ház elé s az ott levő 
padra lefeküdve, elaludt, öcscse, Nagy Já­
nos elkeseredve látta a napról-napra ismét­
lődő kegyetlenkedéseket, még inkább fel­
forrt benne a düh, amikor az egy-két perc 
előtt lefolyt jelenetre, eltűrt ütlegekre és 
szenvedésekre gondolt. A mint ott látta a 
bátyját aludni maga előtt a pádon, dühe te­
tőpontra hágott, fölkapta a ház falához tá­
masztott vasvillát, nekirohant alvó bátyjá­
nak és a vasvillát bátyja hasába szúrta. — 
Nagy István rettenetes kiáltással zuhant le 
a pádról a földre, néhányszor megvonaglott, 
belei kifordultak s néhány percig tartó kín­
lódás után meghalt.

Nagy János rémülten látta ekkor tetté­
nek következményét. Előbb menekülni 
akart, de mikor a szomszédok a megölt em­
ber ordítására a ház udvarára rohantak, 
megadta magát sósának és a csendőrség előtt 
mindent bevallott. A gyilkos testvért a 
csendőrség letartóztatta és a nyíregyházi 
ügyészség fogházába kisérte.

Havana, Manila és társai.
A külföldi szivarok árfelemelései.
Nem kell megijedni, ezúttal ismét árfel­

emelésről van ugyan szó, de ez az áremelés 
már bennünket, szegény embereket nem 
érint. Ez az árfelemelés csak a kiváltságo­
soknak szól, azoknak a boldog halandóknak, 
akiknek megadatott a mód arra, hogy Ha­
vanna, Manila és mexikói szivarok meg tö­
rök és egyptomi cigaretták képében fújják a 
levegőbe pénzüket.

Mi. akik a múltkori dohánydrágulás óta 
a legjobb esetben a hölgycigarettával és a 
kapadohány nemes élvezetével tartunk, bi­
zonyos kéjes gyönyörűséggel veszünk tudo­
mást arról, hogy az Upmannok, a Henry 
Clay-k, a Flor de Gubák, a Don Quijote de 
la Manchák, a La Comerchialok, La Mari- 
diánák, a Santiagók, a Flor de la Isabellák 
és az El Valle Nacionalák, az Ottománok, a 
Nestor Qianaelisok, a Miriari Fréres-ek, a 
Dimitrinok és a Le Khedivák világába is be­
leütött az istennyila Lukács László pénzügy 
mniszter ur ő kegyelmessége képében és jú­
lius 15-től kezdve ezeknek a különlegességi 
gyártmányoknak az ára is csimbora-szó 
módra emelkedik.

A Budapesti Közlöny mai száma közli a 
pénzügyminiszter hirdetményét az eredeti 
külföldi dohánygyártmányok árfelemelése 
tárgyában. Az Upman szivarok közül a Non 
plus ultra 97 korona, a Regalia Britanica 85 
korona, a Preciosos 72 korona, a Media Re­
galia 66 korona lesz ezentúl száz darabon­
ként, a Henry Clay közül az ismertebb Al­
vás 122 korona, az Imperiales 90 korona a 
Bouquets 76 korona, a Regália Británica Pi­
na 85 korona lesz, mig a Flor de Gubák közül 
az Agnibas Imperiales 170 korona, az Impe­
riales 114 korona lesz ezentúl. Ugyanilyen

arányban drágulnak a többi, kevésbbé is­
mert speciális szivarok is.

De térjünk át a cigarettákra, amely már 
érzékenyebben érinti a szegényebb publi­
kumnak azt a részét is, amely török és 
egyiptomi cigaretták élvezetében találja föl 
a mennyei gyönyörűséget. A török cigaret­
ták közül a Alá 17, 13, 12, 11 és 10 korona 
százanként, a Ginbek 11 és 10 korona.

A Gianacles-gyártmányok közül a King 
16 korona, a Phenix 12 korona, a Lotus 11 
korona, a Kyriazi fréres gyártmányok közül 
az Imperatore 17 korona, a parafa végű klife 
14 és az Iris 11 korona lesz, a Dimitrinok kö­
zül a Shepheared's Holet 17 korona, a Pour 
les Princes 11 és a Luxor 11 korona, a Le 
Khedivék közül a Hours Concours 14, a Fi­
garó 12, az Osiris 11 korona, a Chalmis et 
Comp gyártmányai közül a Kheops 14, a 
Ramses 12 és a Hyksos 11 korona lesz száz 
darabonként.

Ezek az árak julius 15-én lépnek életbe 
s természetes, hogy a közönség éppen úgy 
ki fogja fosztani addig a különlegességi tra­
fikot, mint tette a múltkor a közönséges tra­
fikokkal.

A haitii miniszterelnök 
és egy lipótvárosi leány

Érdekes szerelmi regény.
A főváros előkelő társaságaiban most 

egy rendkívül érdekes szerelmi regényről 
beszélnek, amelynek szereplői: Francois 
Duraciné Wadal W. Renée, egy nagyon bá­
jos és nagyon gazdag lipótvárosi leány. A 
kisasszony, akinek azelőtt a városligeti jég­
pályán nagy sikerei voltak, az utolsó két 
évben Londonban tartózkodottt a nagybáty­
jánál, Deutsch nagykereskedőnél, akitől a 
napokban váratlanul hazajött, még pedig 
azért, mert a haitii miniszterelnök belesze­
retett, megkérte a kezét, de leány nem 
akart felesége lenni a mulatt embernek.

A leány anyja, özvegy W.-né, akinek 
egy nagy tehermentes háza van a belső Li­
pótvárosban, unokatestvtére Deutsch londo­
ni nagykereskedőnek, aki a londoni osztrák­
magyar egyesület egyik vezetője. W. Renée, 
aki a múlt hónapban múlt 18 esztendős, két 
évvel ezelőtt ment ki nagybátyjához.

Az idén, februárban nagy ünnep volt a 
londoni osztrák-magyar nagykövetségen. W. 
Renée magyar kosztümben csárdást táncolt 
egy ott időző magyar mágnással is igy látta 
meg őt Francois Duraicéne Wadal, a hitii 
miniszterelnök. Az ünnepre az összes diplo­
maták meg voltak hiva s igy jutott oda a 
miniszterelnök, aki akkor az Angliában való 
kereskedelmi szerződés megkötése végett 
időzött Londonban.

A miniszterelnöknek nagyon megtetszett 
a magyar leány s folyton ott volt mellette 
De a leány nagyon félt a csúnya mulatt em­
bertől s lehetőleg ki akarta kerülni. Az asz­
talnál egymás mellé kerültek, a miniszterel­
nök hevesen udvarolt neki s másnap már 
egy hatalmas virágcsokrot küldött a leány­
kának.

Négy-öt nap telt el, amikor a minisz­
terelnök London egyik legelőkelőbb szálló­
jában ebédet adott. Erre Deutsch és családja 
is meghívót kapott s általános feltűnést kel­
tett, hogy a miniszterelnök W. Renéet ve­
zette az asztalhoz. A leány azonban még 
mindig nem mutatott semmi hajlandóságot a 
miniszterelnök iránt, aki folytonosan húzta 
londoni teendőit, csakhogy a leány mellett' 
maradhasson. Már vége volt a kereskedelmi j 
szerződés felett való tanácskozásoknak s a 
miniszterelnököt a doweri kikötőben ott vár­

ta a hajó, amely Haiti szigetére vigye, ami­
kor egy előkelő diplomatát kért meg arra 
hogy kérje meg számára W. Renée kezét. A 
diplomata eleget tett a kérésnek s tolmácsol­
ta azt is, hogy a miniszterelnök — haitii szo­
kás szerint — nagy váltságdíjat ajánlott fel 
a leánynak. W. Renée azonban nemet mon­
dott. Sőt annyira megijedt a miniszterelnök 
szerelmétől, hogy rögtön elutazott London­
ból s hazajött.

Ezért van most ismét Budapesten W. 
Renée s ha végigsétál a korzón, a többi lány 
irigykedve gondolja el, hogy — egy minisz­
terelnököt utasított vissza, még ha mulatt 
is és haitii is az a miniszterelnök.

A király Kecskemétéit
Százezer koronát adott a városnak.
A borzalom, a rémes éjszakának meg­

remegtető nyomása még ott ül a lelkeken. A 
kecskeméti pusztulás rettenetességének ha­
tása alól még nem tudtak szabadulni a szi­
vek. A rémület kergeti az embereket el a 
borzalmak földjéről, ahol csak a legszomo- 
rubb pusztulás gyászos könnyeket fakasztó 
képe van. A legszomorubb percek és a sö­
tét órák keserűségeibe ma jóleső és föleme­
lő esemény hire jutott el.

A legelső magvar embertől, a királytól 
jött a hir, hogy a felséges ur, akinek emberi 
ió szivét annvi csaoással sújtott magyar vá­
ros érezte már és akinek szeretető az árvíz 
pusztította város helyébe a legszebb várost 
emelte, ma uiból a szerencsétlenek felé for­
dult. A kormány utján értesítették ma Kada 
Elek polgármestert, hogy a király 100000 
koronát utalványozott ki a katasztrófa által 
sújtott város segélyezésére.

Menekülés Kecskemétről.
Mára virradó éjszakán kétszer mozdult 

meg Kecskemét alatt a föld. Az első rengést 
1 óra 10 perckor érezték. Alig észrevehető 
mozgás jelezte csak a földrengést. A második 
rengés félháromkor volt. semmiféle lökést se 
éreztek, csak keletről nyugat felé haladó mély 
morgás volt hallható.

Ebből a körülményből azt következtetik, 
hogy a rengési periódus befejeződött és újabb 
katasztrófától nem kell tartani.

Mindazonáltal a lakosság egvrésze nem 
érzi magát biztonságban és menekül. Az is- 
tensujtotta város lakosságának száma napról 
napra rohamosan csökken. Minden Kecske­
métről induló vonattal igen sok család utazik 
el vagy hosszabb időre, vagy pedig végleg. 
Teljesen elnépteledik a város. Különösen a 
tisztviselők egyre-másre utaznak el s alig van 
már hivatalnokcsalád Kecskeméten.

A kár napról-napra nő. Most. amikor a 
vakolatot lefejtik, egész teljességében látható 
az a pusztítás, melyet a földrengés okozott. 
Különösen a szegényebb emberek házaiban 
nagy a pusztítás, ami mind csak most lett köz 
tduomásu a hatóság előtt.

A mentési munkálatok.
Ma reggel fokozott erővel indult meg a 

munka az összeomlófélben levő falakon. 
Újabb két század utászt vezényeltek ki a vá­
ros rendelkezésére. Az utászok csoportokra 
osztva állottak dologba a veszélyeztetett pon­
tokon. Ahol a javítás használ, ott kitatarozzák 
a hibákat, a düledező falakat, amelyek veszé­
lyeztetik az életbiztonságot, lebontják.

Kada Elek polgármester a belügyminisz­
tert-! öt szakmérnök kirendelését kérte, mivel 
a munkások és a katonák csak szakértői uta­
sítások nyomán dolgozhatnak.
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Különösen sok baj van a kéményekkel, a 
melyek közül egy sem maradt épségben. Az 
elcsavarodott kéményeket vissza kell állítani 
helyükre, ellenben az összes gyárkéménye­
ket újra kell^ építeni. A gyárkéménveket di- 
namittal fogják felrobbantani, mert képtelen­
ség veszedelem nélkül munkáskézzel lebontani

Állandó a panasz azokra a munkásokra, 
akik a lakosság szorongatott helyzetét ki 
akarják használni. Különböző visszaéléseket 
is követnek el, úgy hogy a hatóság kénytelen 
volt erélyes intézkedéseket tenni velük szem­
ben.

Több esetben megtörtént, hogy kőműve­
sek szerszámokkal felszerelve beállítottak a 
megrongálódott házakba azzal, hogy a -pol­
gármester küldi őket. Dolgoztak fél órát, — 
vagy egy órát, azután a lakás tulajdonosától 
tiz-husz korona munkabért követeltek. A rend 
őrségnek tudomására jutottak a zsarolások, 
aminek az lett a következménye, hogy két kő­
művest letartóztattak és sok esetben megindí­
tották a nyomozást. A bajokon most úgy akar 
nak segíteni, hogy a város a hadügyminisz­
tertől a kőművesek szabadságolását kéri.

Nagykörösön nyugalom van.
Nagykőrös város lakosságának nyugal­

ma a kiállott izgalmak után lassankint vissza 
tér. A polgármester munkások hiányában mü 
szaki katonaság kirendelését kérte a veszé­
lyesen megrongált kémények és tűzfalak hely 
reállitása végett. A rendőrség a városi mér­
nök vezetésével sorra vizsgálja az összes épü 
leteket, hogy minden másféle házrész lebon­
tassák, avagy kiigazittassék. Szombat reggel 
óta újabb földlökés Nagykőrösön nem volt. 
Nagykőrös egyébként megközelítőleg sem 
szenvedett akkora kárt, mint Kecskemét.

A kormány Kecskemétért.
Szombaton kora hajnalban történt a kecs 

keinéti földrengés, amelyről Kecskemét város 
polgármestere a szombati nap folyamán csak 
rövid, szűkszavú jelentést küldött a belügy­
minisztériumnak. Ebben a jelentésben az oko­
zott károkról, s a pusztulás nagy mérvéről 
annál kevésbbé volt szó, mert szombaton a 
hatóság még maga sem lehetett egészen tisz­
tában annak méreteiről. Részletesebb jelentés 
csak vasárnap délben, Kecskemét tanácsának 
ülése után ment föl a belügyminisztériumnak, 
amely azt tegnap reggel kapta meg.

Khuen-Héderváry gróf miniszterenlnök, 
mint belügyminiszter ennek ellenére még va­
sárnap, amikor a lapok közleményeiből a 
pusztulásról értesült, Hédervárról. ahol tar­
tózkodott, telefon utján személyesen kért in­
formációt a kecskeméti főkapitányságtól és 
azonnal intézkedett, hogy miniszteri kiküldött 
utján részletes képet kapjon a kecskeméti sze­
rencsétlenségről, továbbá már előzőleg min­
den irányból jelentést tétetett magának.

Megbízásából Ráday Gedeon gróf, Pest­
vármegye főispánja már vasárnap leutazott 
Kecskemétre, tegnap pedig Némethy Károly 
dr. belügyi államtitkár, Samassa Adolf dr. mi­
niszteri osztálytanácsos és Fest Lajos dr. 
miniszteri titkár kíséretében utazott Kecs­
kemétre, hogy ott helyszíni szemlét tartson s 
tapasztalatairól jelentést tegyen.

Az államtitkár Kada Elek polgármester­
rel bizalmas értekezletet tartott. A polgár- 
mester ezen a tanácskozáson átadta az állam­
titkárnak a város kérelmét, amely a minisz­
tériumhoz, illetve a kormányhoz van intézve 
s a melyben a város

1. adómentes kölcsönt,
2. adóelengedést,
3. az építőanyagoknak ingyen való szál­

lítását kéri.
Az államtitkár és kísérete azután kocsin 

megtekintették a várost, különösen a megron­
gálódott középületeket, s azután telefonon je­
lentést tett a tapasztalatokról a minisztérium­
nak, valamint a kabinetirodának is. Az állam­
titkár és akik vele jöttek, még tegnap este visz 
szautaztak a fővárosba.

Némethy államtitkár és kisárete ma reg­
gel beszámoltak Kecskeméti utiuk során szer 
ze.tt_ tapasztalataikról Khucn-Hédcrváry gróf 
miniszterelnöknek, aki ma délelőtt tiz órakor 
minisztertanácsot hivott össze. A kiadott fél­
hivatalos jelentés közli, hogy a miniszterta­
nács a folyó ügyekben és a vdéerővita elké-
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szitésén kívül a kecskeméti pusztulás enyhí­
tésére szolgáló kormányintézkedések megál­
lapításával foglalkozott.

A katasztrófa és a parlament.
Kecskemétről táviratozzék: Kecskemét 

város tanácsa megkérte a város két képvi­
selőjét. Hock Jánost és Horváth Mihály drt, 
hogy hivatalosan jelentsék be a kéoviselőház- 
nak Kecskemét katasztrófáját. Ezt a megbí­
zatást Hock János teljesiti, aki a Ház holnapi 
ülésén a napirend előtt fel fog szólalni és kérni 
fogja a kormányt, hogy a nyomor enyhíté­
sére sürgős segítséget küldjön.

Egy fővárosi estilap közlése szerint Szmre- 
csányi György néppárti képviselő a Ház hol­
napi ülésének végén interpellációt készül elő­
terjeszteni „a magyar királyi kormányhoz, 
illetőleg a miniszterelnök, belügyi, földmive- 
lséiigyi, kereskedelmi és honvédelmi miniszter 
urakhoz: a kormánynak az elemi csapás ál­
tal sújtott Kecskemét törvényhatósági joggal 
felruházott várossal szemben tanúsított rész­
vétlensége és közönye tárgyában.

A kormány fentebb ismertetett intézkedé­
seinek ismeretében ez az interpelláció más­
nak, mint okvetetlenkedésnek, alig tekinthető.

A király százezer koronás adománya.
Budapesti tudósítónk táviratozza. hogy a 

király kabinetirodájától ma Khuen-Héderváry 
gróf miniszterelnökhöz, mint belügyminiszter 
hez a következő távirat érkezett:

ö császári és apostoli királyi felsége a 
földrengés által károsult kecskeméti lako­
sok részére legmagasabb magánpénztárá­
ból 100,000 korona pénzsegélyt legkegyel­
mesebben adományozni méltóztatott.

A miniszterelnök nyomban értesítette a 
király adományozásáról Kada Elek kecske­
méti polgármestert. A király százezer koroná­
ját a kormány által kiutalandó segélyösszeg­
gel együtt juttatják el Kecskemét város kö­
zönségéhez.

Vitriol-dráma
a )árásbirósági tárgyaláson.

öreg Béla dr. veszedelemben.
A debreczeni királyi járásbíróság egyik 

tárgyaló termében ma izgalmas jelenetek 
játszódtak le, amelyek közben öreg Béla 
dr. kir. járásbirót véletlenül majdnem súlyos 
baleset érte, ugyanis kevés hijja volt, hogy 
vitriollal le nem öntötték.

A vitriolos merénylő Szabó Erzsébet 
debreczeni leány, akinek egy 166 koronás 
pere volt D a n k ó Gábor nevű legény ellen. 
Dankó Gábor és Szabó Erzsébet egyidőben 
szerették egymást, de később a legény el­
hagyta a leányt, aki most bosszúból valami 
követelését akarta érvényesíteni Dankó Gá­
bor ellen. Kilenc órárag idézte őket Öreg 
Béla dr. kir. járásbiró, de csak 12 óra felé 
került ügyükre a sor. ítéletet azonban nem 
lehetett hozni, mert Dankó uj tanukat jelen­
tett be. Ez a leányt annyira elkeserítette, 
hogy az előszobában megtámadta Dankót s 
egy vitriolos üvegből le akarta önteni.

A lármára öreg Béla dr. kinyitotta az 
ajtót és kitekintett s eközben nehány csepp 
vitriol reá is hullott. Szerencsére azonban a 
vitriol csak a ruháját érte, amelyet az erős 
sav kiégetett, de a birót magát nem sértette 
meg.

Annál rosszabbul járt a szerencsétlen 
fiatal ember, aki arcán és testén súlyos égé­
si sebeket szenvedett.

A dühös leányzót a bíróság tisztviselői 
fogták le, jegyzőkönyvet vettek föl s átadták 
a rendőrségnek, amely megindította ellene 
az eljárást.

8.

HIBüK.
— Debrecen 1912. évi költségvetése. A

város számvevőségénél megkezdték az 
1910. évi költségvetés összeállításának mun­
kálatait. Az egyes ügyosztályok bemutatják 
a szükségletekről készített kimutatásaikat s 
ezek alapján állítják össze a költségvetés té­
teleit.

— A debreceni Kossuth-szobor. A Kos- 
suth-szobor bizottság e hó 12-én szerdán dél­
előtt 12 órakor a városháza kistanács termé­
ben ülést tart, melynek tárgya: a művészek ál 
tál elkészített eredeti nagyságú főalak megte­
kintésére az albizottság kiküldése és az ese­
dékes pénzkiutalás iránti javaslat.

— Rostás István szabadságon. Rostás 
István rendőrfőkapitány tegnap megkezdte 
öt hétre tervezett szabadságát. Ez idő alatt 
Jeney Szabó Miklós tb. rendőrfőkapitány he­
lyettesíti, aki a főkapitányi teendőket végzi.

— Főjegyző és aljegyző átférje. Dévá­
ról táviratozzák: Tegnap este Csulav Lajos, 
az újonnan választott alispánhelvettes és Bar- 
csay Adorján vármegyei tb. aljegyző az ut­
cán összeszólalkoztak. Csulay nem tartotta 
összeegyeztethetőnek állásával, hogy az ut­
cán verekedést provokáljon s ezért a rend­
őrség épületébe távozott. Barcsav utána 
ment és itt némelyek állítása szerint tetleg is 
inzultálta a főjegyzőt. A kínos affért lovagias 
útra terelték.

— Az őszi nagygyakorlatok. Eperjesről 
jelentik: Sáros vármegye főispánjához a 
kabinetirodából értesítés jött, mely szerint 
ő felsége a nagygyakorlatok alkalmából szép 
tember 12-én délután érkezik Eperjesre és 
itt fogadja a tisztelgő küldöttségeket. Sáros­
megyéből 29 testület és hatóság jelentette, 
hogy tisztelegni fog ő felsége előtt. Ezeket 
a küldöttségeket Semsey Boldizsár, Sáros­
megye főispánja fogja együttesen a király 
elé vezetni, ö felsége Eperjesről vasúton 
Bártfára megy, Bártfáról pedig automobilon 
Zborón át Felsővizközre, ahol a főhadiszál­
lása lesz és ahol négy napig fog tatrtózkod- 
ni. Az Eperjesről Felsővizközig vezető uta­
kat a legjobb állapotba hozták, az összes 
hidakat megerősítették, sőt a bártfai, girálti 
és felsővizközi szolgabirák erélyes intézke­
dései révén még a községi utak is mind ki­
javíttattak. Felsővizközön villamos világí­
tást rendeztek be, polgári és katonai tüzér­
ségi szolgálatot szerveztek, melyet bősé­
gesen fölszereltek.

— Az iparosok vacsorája. A debreceni 
iparoskor, mint minden esztendőben, az idén 
is társas összejövetelt rendez e hó 15-én, va­
sárnap este az egyesületi szellem istápolása- 
ra. A mostani iparos-estének az lesz az ér­
dekessége, hogy azon szerepelni fog a deb­
receni iparos-dalárda is. Erre az alkalomra 
az iparoskor elnöksége ezúton hivja meg a 
debreceni iparos és kereskedővilágot. Be­
lépőjegyek nincsenek, illetve belépőjegyül 
szolgál a vacsorajegy, amelynek ára 2 ko­
rona. Ilyen jegyek kaphatók: Kúrián Gyula, 
Papp Testvérek, Stern József és testvére, 
Aszmann Ferenc, Varjassy Gyula, Frank Re­
zső, Varga és Vass, Éva Péter üzleteiben, 
az ipartestületnél, az iparoskörben, Biczö 
Gyulánál, a kör elnökénél és Boruss Mihály- 
nál, a kör főjegyzőjénél.

— Lezuhant turisták. Alsókubinbó! jelen 
tik: A Magas Tátra Roliács nevii hegycso­
portján julius 1-én lezuhant két turista és 
szörnyethalt. Az egyiket, Koziczinszky épí­
tőmestert még annakidején megtalálták, tár­
sát azonban, aki egy porosz gyár vegyésze 
volt, csak most, nyolc nappal a szerencsét­
lenség után, sikerült felkutatni. Jene Károly 
drnak hívják, nőtlen ember, özvegy édes­
anyja siratja, a Majna melletti Frankfurtban. 
Két mentőtársaság indult el a felkeresésére, 
mely jórészt a szerencsétlenül járt turista itt 
időző barátaiból alakult. Hosszas kutatás 
után megtalálták a már teljesen feloszlásnak 
indult holttestet harminc méternyire attól a 
lielyől, ahová Koziczinszky lezuhant. — Bal 
karja és a feje leváltan feküdt a tetem mel-
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lett s beleit már kiváiták a ragadozó mada­
rak. Az expedíció a holttestet a hóba ásta, 
hogy konzerválva maradjon addig, mig a ha­
tóságok a helyszínen megjelenhetnek. A ha­
tóságok képviselői azután beszállítottak a 
holttestet Zuberec községbe, ahol koporsóba 
tették, melyet mezei virágokból és havasi 
gyopárból készült koszorúkkal ékesítettek. 
Temetésére eljött Majna Frankfurtból a 
nagybátyja és a főnöke, aki gyárigazgató; 
ezenkívül még három porosz barátja, a men­
tők hat tagja és a hatóság képviselője kisér­
ték ki a temetőbe. Miután ágostai evangéli­
kus pap nem volt, a barátai temették el a 
szertartás előírása szerint, gyászdalokat 
énekelve. Dr. Jene Károly holttestét 970 mé­
ter mélységben találták meg. A hegy tete­
jén, ahonnan lezuhant, ráakadtak a holmi­
jára. . ,

— Pöstyén fürdő rekordja, Evek sora 
óta látjuk Pöstyén-fürdő fokozatos fejlődé­
sét, ámde az idei hatalmas szaporulat ezen 
szüntelen emelkedése mellett is meglepő. 
Jóleső érzéssel regisztráljuk, hogy akad ha­
zai fürdő, melyet az idény kezdetén mar több 
mint 9000 beteg keres föl. A fürdozok sorai­
ban ezúttal először szerepelnek tekintélyes 
arányú számmal a távoli külföld Ameri­
ka, Anglia. Dánia stb. — csuzos. köszvényes 
betegei, aminek magyarázata abban. rejlik, 
hogy az utóbbi időben Pöstyén iszapját a kül­
földre is nagy mértékben exportálják és ez­
által mind szélesebb rétegekben válik is­
mertté a magyar földnek eme csodás hatá­
sú terméke.

— A kereskedelmi és iparkamara szék­
házépítése. Ma döntött a debreceni kereske­
delmi és iparkamara, építendő székhaza he­
lyén levő három ház lebontása tárgyában, 
Somossy József és Venyige Ferenc helybeli 
vállalkozók ajánlatát fogadván el. Az építke­
zési munkák versenytárgyalási hirdetménye 
is a közel napokban megjelenik.

— A jogi vizsgák rendszerváltozása. A
jogi oktatás és vele a jogi vizsgák mai rendjé­
nek gyökeres reformja küszöbön áll. Balogh 
államtitkár már az ankét megtartásakor ki­
jelentette, hogy ezt a kérdést tekinti a kul­
tusztárca legégetőbb s leggyorsabb megoldást 
követelő problémájának. Sőt, hogy a reform- 
terv kivitele még gyorsabban történhessék, 
annak rendeleti utón való életbeléptetésére is 
felhatalmazása lesz. Az ügyvédjelölti gyakor­
lat meghosszabbítására vonatkozó törvényja­
vaslat már beterjesztetett a képviselohazba. 
Abból rövidesen törvény lesz, amelv az ügy­
védjelölti gyakorlatot két évvel meghosszab­
bítja s a gyakorlat megkezdését a doktorátus 
megszerzésétől teszi függővé. Akiknek tehat 
jogi vizsgái (szigorlat, alap-államvizsga vagy 
ügyvédi vizsga) vannak hátra, salat érdekük­
ben siessenek, — mert az uj rendszer az csesz 
vonalon a vizsgák anyagának megtizszere- 
ződését és eddig nem ismert szigorúságot cs 
precizitást hoz majd magával. E tendencia 
különben már is érezhető, mert a censorok 
lépten-nyomon fokozódó követelményeket tá­
masztanak a vizsgázóval szemben. Aki tclmt 
csak teheti, fogjon a készüléshez, amelynek 
egyedül célravezető; időt, fáradságot es ^költ­
séget megtakarító gyors és biztos módját „A 
jogi vizsgák letétele“ cimü munkában (ÍV. 
kiadás. Negyvenedik ezer) találja leírva. Díj­
mentesen küldi dr. Dobó, Kolozsvár, Bolyai-
Utva^! Orvos-sztrájk Komáromban. Komá­
romból táviratozzák, hogy a kerületi munkás 
biztositó pénztár orvosai a bekésgyulai is­
meretes orvos-afférből kifolyólag sztrájkba 
léptek. A központból a hét folyamán kiküldött 
érkezik Komáromba, aki tárgyalásokba lép az 
orvosokkal az állapotok szanálása végett.

— Gyilkos feleség. Szatmárrol tav-
iratozzák: Giródtótfalu szatmármegyei köz­
ség határában egy bokor tövében yérbefagyya 
eszméletlenül találtak égy munkás kulseju 
embert, akin súlyos ütött és szúrt sebek vol­
tak. A mezei munkások saroglvára tettek es 
beszállították a felsőbányái kórházba, ahol rö­
vid időre eszméletre tért és elmondta, hogy
Piörtta Kowttaak hívják. 53

polnai földmives. Feleségével gyalog indult a 
faluiéból útnak, hogy Nagybányán munkát 
keressenek. Giródtótfalu közelében rájuk este 
ledett és az asszony ajánlatára a mezon akar- 
tak meghálni. Maguk mellé tették az ásót és 
vasvillát, úgy feküdtek le. Nem sokáig alha- 
tott mikor arra ébredt, hogy valaki .rotzato- 
san’veri a fejét az ásóvá la.zutan vasvillával
szurkálja. Sötét volt. nem láthatta ajámadó- 
iát, de különben sí. elvesztet e az eszméletet
Kevéssel a vallomás után Florian Koszta . 
kórházban meghalt. A Gscncl«rsée: elott a hal- 
dokió előadásából bizonyossá vált. hogy.a 
gyilkosságot Flóriánnak nálánál sokkal íata Ä követte el. ami annál valószínűbb 
mert az asszony megszokott és hasztalanul 
nyomozzák. A csendőrség előtt mar Jelentke­
zett is egv tanú, aki azt vallotta, liogv éjsza^ 
ka a giródtótfalui ut mentén haladva látta, 
toA éív asszony äsoval és vasvillaval oufol 
Sv midőn fekvő emberi. A tana rászólt. - 
hnvv mit csinálsz, asszony, meg akarod 
Ír azt"™ embert?“ - de közel menni nem 
mert* mivel a brutális asszony ot is agyon- 
ütéssel fenyegette. A csendorség most eré­
lyesen keresi a gvilkos feleséget.

- Építkezési kölcsönöket «vorsan és 
előnyösen folyósít a Debrecenvidéki Taka 
rékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32.,
volt Szedlák-ház. . .

— Kristály szikvizet tavunk, a kristály
kutból. félliteres palack 4 f'1'éri,’j^®Lpakris.
8 fillér, megrendelhető a Vendéglő. ^
tály-szikvizgyár r. t.-nál Erzsébet-ut
,ef0!pésr! elsőrendű vászon- és fehérnemű 
fiziét Kardos László Kossuth-utca 9. Me y- 
asszon-vi kelengye. Férfi kelengye. Oyei- 
mekkelengve. . ... , m

— Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre 
házak földekre .valamint építkezésekhez ol- 

"ó és előnyös feltételek mellett a Kereske­
dők és Iparosok Hitelszov.-nél, Csapó-u.

— Könyvelésben jártas leiiy. üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

XZ Óra javításokat ^
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.

KLEIN ÉLIÁS
ópás és ékszerész

Osapéu. 19. (Knell ház) zenedénél izemben.

FEHÉR FALAK.
RCQÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON. 
Fordította: Szebenyel József.

Schwure* E. debreceni bi.om6r.yo8 távirati jelenté.e 

Budapest, 1911. július 11.

Kászirn változatlan, 
októberi búza 
ápril búza . 
októberi rozs 
májusi zab 
októberi zab . 
jul. tengeri . 
aug. tenged . 
áprilisi tengeri 
máj. tengeri .

1911.
1912. 
1911. 
1911. 
1911. 
1911.
1911.
1912. 
1912.

11 85 
11.55- 
9.49-

8 03- 
7.63- 
7.75-

7.—

kiii<trnnNG«BUZIASFURDD

| BUZI ÍSI PHDNIX^n
gyiv^ ito^hóWagbBjnkii i^#Jt

ista tzfsz&i s!;:
t*8un»k bizonyult. - Or»08.Ug alázva - Fftlerakat . 
_ . , , ...___ L fűszer 6b C8-íi>egi-Fr«ed 8S Lowenheim kereskedőben.Beire"" ."aer-nteza 72. - Teleim W

Kltl.tetve . Bécsi, Pártol 6« Lonáenl klállltt.okos «any 
íremmel és oklevéléi.

Csu*, kSszwány, reuma
ellen a legjobb hásUwer a Híres

KIRÁLY BALZSAM l
SS-JSA rts sti’ t«:.rí3SiS

teljese. metei«nteii.
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to ÚGY Fmi MortAi
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KOSSÄtB"® O* let*s palfitijMin.

uj 2 eme-

Ulusia szinte kábultan látta ezt a cso­
dát ami minden álmokat túlszárnyalt a ma­
ga pompájával. Hallgatta az éljenző, embe­
rkét, akik őt éltették, de ő ezt nem is érez­
te, mret minden idegszálat lekötötték a
CS°dAk nép pedig fenségesen fogadta! Való 
igaz hogy a háttérben voltak akadékosko­
dó elemek is. akik némi gúnnyal éljeneztek 
de ezeket csakhamar elnémították a kivont 
kardok. Akik elől álltak, nem győzték di­
csérni Ulusia szépségét és nem tudtatk oly 
hangosan kiáltozni, hogy megelégelték vol­
na. Lenn a középuton a loYas/end?/.°kt 
vont karddal kisérték és védelmezték Ulu- 
siát aki a püspök társaságában vonult a 

[ székesegyház felé. A mise nemsokára meg­
kezdődő^. székesegyház, egy óriási kőből 
kivágva, a teteje is ötszáz méternyire van 
a föld színétől; oltár, szószék páholyok 
csillogtak az ezüstös díszítésektől és ra­
gyogtak a fehér fényben. Ebben az épü­
letben tízezer embernek volt férot’olve. 
Négvezer ülhetett benne. Ide sereglettek a 
bányászok, feleségeik, gyermekeik az egész
famíliájuk, hogy halat adianak ^ Püspöknek.
_ de valójában, hogy lássák Dlusiát, aki
maid felszabadítja őket. . , , ,

' Gyönyörű látvány volt mmdenkéoen. A 
karzaton Bécsből érkezett kórus énekelt és 
mellettük ügves muzsikusok kezelték a ha­
talmas orgonát. Ezek ott a bánya mélységed­
ben tanulták. Az ezernyi tömeg pedig festői 
látványt nyuitoit. Kelet-Europa minden ne - 
zetisége képviselve volt ott a maga fe-to 
nemzeti viseletében. Mikor Ulusia a Páholy­
ból végignézett a sokaságon, szinte elkap
ráztatta szemét a hullámzó szmtenger amint
a tömeg hol letérdelt, hol felállt Viszont az 
az ezer arc felé fordult, őt nézték csak vég­
telen érdeklődéssel és kíváncsisággá!. Vaj- 
ion szép-e ió-e. az ő barátink esz-e. vagy 
az ellenségük lesz-e o is? Szent ég! Mit je 
lentene rájuk nézve az o barátsága.

Ulusia azonban minderre nem is gon 
dőlt. Valóban nem nagyon érdeklődött a 
istentisztelet, a halk imák, az orgona. rw 
kető bugása és a püspök ájtatos r,nkasá- 
hangja iránt. Inkább unta az egész ■
got, a zárdában megszokott ájtatos saD
Sokat és szinte megkönnyebbült, mikor a 
istentisztelet véget ért és a sokaság 1kozui 
a kiválasztottak bevonultak a kristálypalo 
tába, ahol bankettre volt terítve és■ atnegr 
a legnagyobb terme volt a rabka
Uyanítt' az érdemes férfiak koccinthattak 
toasztokat mondtatk egymás dicséretére « 
felmagasztalta egyik a mas'kaf ®,/„. -on. 
A püspök is mondott beszédet, ami 
ban egy szót sem értett senki és a 
ájtatos szemforgatások közben itta. é. 
grófra hárult a feladat, hogy Ulusia JL'i je­
gére ürítse poharát, amit o meg moZ. 
dett hízelgő szavak és ellenäHhatat 
dulatok közepette. A poharat az . jei. 
havához koccintotta, mire m'ndannvia 
ugráltak és tiszteletteljes ellenzés k áltották 
mindenfelől. „Hoch, hoch, hoch! kiaitoi
perceken át.

(Folyt. köv\)
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DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Menyasszonyi kelengye. Kész 
fehérnemű, vászon, Chiffon, 
kanavácz. Asztalnemű, füg­
göny, vászon, matrac, csinvat
!!nagy választékban!!

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befözö üve­
geket, a legnagyobb választékban és

legjutányosabb árak mellett ajánl

£ Kaszanyitzky Endre 1
ws*1
Telefon sz. 19.Telefon sz. 19. ^

szAktó László
DEBBECZEfí

a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, étit ozsésy, P/íl- 

íabea és Faiitasfo gyi hányák •••«itabi ', 
kocíkí, döfva, akna ói aprósasa ter­
mékeit csrjpiési, s. obstöselési és tyari 
(szólókra

Blrioketeiás,
Álmosd község határában 124 

magyar hold (1200 négyszögöl) I.
rendű

szántó és kaszálló

8 I 8

»Tisztító kivonattal

K JHR.S53» Km

BOUNDER«!!
nyersolaj motorok és 
nyorsolajlocomobilok

SBsflBny-
czim:

Telefon
76-48

Csak
s

üveg, porczellán, lámpa, háztartási * 
diszáruk nagykereskedése

Sabreoxea, Place-a 57-ihsxám.
I VáBiéglét és kávéházi fstezerolézek.

Karczagi
agyagipamál

51Gyöngyvirág Breme“
ss ar ozkrásüek §yöB§ye!

Kar-cragon szerezhető he,

Reichmann divatáruháza,

S-xsj86, májSoltek, pattanások s 
feérfeafoh plle-t kiváló jó szer. 81- 
a? ává, fahárré és fiáévá fend a* 
srsbert! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, míg az éjjelre 
való zsíroz Egy tégely ára 1 korona.

Kapható :

gazdasági épületekkel kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó.

A birtok azonnal átvehető. 
Bővebbet Dr. Balázs Bertalan 

ügyvédi irodájában Batthyány-u. 18.

Mihaíövitsjenő
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

BBBBEC1ER.

KAUCSUK5ARQ!

132-50

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Tersz-körut 46, szím.
benzin motorok. Szívógázmotorok. Tel­
ise raalomberendezé -ok. — Árjegyzék 

Ingyen ée kármentes.
Kérjek a oalmra ügyelni

Rózsa,

Tü ,tu agyagból Jtésrttli szép és jó

és legszebb

csak a

H ; mm

«■■•■•it

Royal szállodával szómban.
Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de­
tain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek. Syermek- 
rUitái’, mosó, kreton, vászon, pike K 1.80-tól. 
Madeira és batiszt gyermekruba különleges­

ségek. Fekete cloth-szoknya kor. 1.96-tól. 
Madeira és selyem napernyők, férfi-, női- és 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg­

gönyök és ágyteritők,
madeira hímzett bstlztok 88 fillértől.
Szabó kellékek, rövid-, diszáruk. Férfi-, női 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-utcza 85. sz. Wiener-palota.

X»a»d am. IÁI»»?,
He aznál jón Harsányi-féie „Formacint,“ mely 

bármely testrész iezadságát megazü .teli.
Hatása gyors és biztosi

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.
üliriha crém, páratlan hatása arczszép.tö szer, 
UUMilfl ara 1 kor Ducika szappan, ara 70 fill. 

Duciku púder, barom szintien ara 1 kor.
ÜÉPpáti 8Z6BZ rÖT‘d *dÖ llett mc81,-tlntot‘ 1cauzos, reumás fájdalmakat, egy üreg 

ára t kor.
jegec aóaborszesz, az eddigi sósbor- 
szeszek közűit leghatásosabb, 30, 60 ‘ 
fill, és 1 kor. üvegekben,

Ifldiflj fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást ie
megszünteti, ár* 7U fill.

ToilhcTDIV irtJ> 2 —3 uap alatt minden borke- I jfUnieCUl menyidést megszüntet, ára 70 fill
A fentiek Csakis a

■Sár*.S Awh Ödönt utód*

HARSANYI LAJOS
„Reménységhez“ címzett g ógyszertárában
Debreczen, Caapó-utoia 18. szám 

alatt Kaphatok.

ap-Vásár!!!
5000 Női és Leánykalapok díszítve és díszitetlen minden 

elfogadó árban lesznek eladva!

M I t|
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A pró hirdetések,
Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.
Tsoonczok. Vas és rézbutor lakatos, és fé­

nyező tanonczok fizetéssel felvétetnek a 
Vas és Rézbutorgyár r. t.-nál.________

Boy fűszeres segéd és tanuló teljes ellátás-, 
sál azonnal fölvétetik Wéber Ede czégnél 
Hajdúszoboszló. ______________

kitűnő mesterséghez felvétetik 
Czim a kiadóhivatalban.

A Hungáriában eg-y c cdcrn, uj 4 szobán 
utczel lakás augusztus eleire Mádé.

József klr. tof.rezeg-uteaa 14. szám alatt 
4 szobás udvari lakás kiadó. Villanyvilá 
gitás. Ugyanott nagy pinczeraktár.

Deák Ferenes n. 15. számú háznál udvari 
lakás kiadó.

Tanoncz

Forgalmas helyan, piaczhoz közel, szép 
tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- 
kedönél.

Gyakorlót gépirónő, jóirással irodába állást 
keres. Címe a kiadóba.

Herniidásztaniiiitz, !ü„V
iskolát végzett, felvétetik Hoffmar.n és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Uhfticnntna Jó fizetéssel felvétetik lapunk 
núíibíuiya nyomdájában, Piacz-utcza 49.

Kifutó fiú kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

1911. július 12.

Péterfiautczai

14. számú ház
eladó.

Értekezhetni a Leszámítoló 
és Pénzváltó Bank r. L-nál, Pftao- 
ntosa 19. se.

Slmonfly
utcza 55.

Adás-vétsél.
Háziasszonyok büszkesége egy jól sikerült 

kávé. Állandóan friss pörkölésü kávét aján­
lok, esetleg villanyüzemü kávépörkölö gé­
pen a vevő előtt válogatott kávéfajokból 
azonnal pörkölve. Deutsch Lajos, Piac­
utca 38.

fiöxerövei pörköli, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

ha nincs pénze és szüksége var., vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, mtö 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rok, íerti és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pro- 
bahevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. _________

Valóói szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városhaz-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Mumtés bazárban Bádogos- 
utcza Nuszbaum Hermann czégnél.

Hetesir4éle Csapó-utcza 68. számú háznál 
egy hentes üzlethelység felszereléssel kiadó. 
Csillag-utcza 104. számú ház eladó. Érte­
kezni lehet Busi-u. 17.

Jé karban levő könnyű féderes futó kocsit 
esetleg két lóra való szerszámmal, megvé­
telre keresek. Czim a kiadóban.

Egy nagyon jó karban levő ebédlő és egyébb 
bútorok eladók. Piacz-utcza 72. 1. e.

Logölosébbanlehet bútorokat vásárolni Welsz 
Gyulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényei 
mes havi részletfizetésre is.

Eladó egy uj, alig használt selyem ruha 
Czim a kiadóba megtudható.

RuHafestő Sxéchényi- 
ntcza 6.
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Vacka Róbert
lOelaa-ecneaa.

Telelőn 840. T*!e!on 840.
Vidí.ki megkeresések és megbízások a föüzletbe : 

S'monlfy-u. 55. se. intézeodök.
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Varga-
utexa 35. Megyi-tis&tité. Verbőczy- 

uteza 14.

Makknlatnr papiros kapható Piacz-utcz 
49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz
auJatt a keresztépületben.

Boreoxet házilag készüli Kapható, 
kiadóba.

Eladó földbirtokok,
Szaiaiái’megyéban 686 magya? hold. Holdanként 370 korona. A vételhez 

holdanként 100 korona elegendő.
Nádudvaron 103 es 250 äatasztrüis jó minőségű szántóföld.
Ét-keserűbe 22 és 200 hold kitűnő szántóföld.

JK # *uti.ti .B*l*ím* W Ba $
Peterila ntozán, szép nagy bérház, teljesen modern. Évi jövedelem 15.000 kor. 
Vígkedvű Mlhaiy-utczán, 8 lakással. Évi jövedelem 4200 korona, 
kö.csey-mezén, szép uj ház.
Kölcsey utcz ,n 325 négyszögöl telekkel.
BsapO-utezán sarok épület.
Nyit utóién csinos kis ház 4 lakással.
Nyíl mezén sarok telek. Forgalmas helyen.
Derabas-utezán jövedelmező ház.
Bergundia-meián csinos kis ház.
Baibien utczán óriási nagy telkü bérház.
Ispotaly-mCzán 280 négyszögöl üres telek. Sarok telek.
Zapolyü-meida óriási nagy telek. Rendkívül olcsó ár.
Lloeberiben szép modern ház. Nagy telekkel,
Hajdúnánáson Irányi-utcza 327. szám.
Balmazújvároson üzletnek igen alkalmas szép ház.

:k:i»«Ko ■*.<>■<>• «fél ti oB* :
Hatvan utczai sorompónál házhelyeknek igen alkalmas 4800 négyszögöl telek. 
Botdogiaival kertben 3200 és 2226 négyszögöl szőlő föld épületekkel együtt, 

egészben vagy parczellánként.
Érsemjénben 36 hold szőlő kitűnő fajokkal beültetve.
Penxköieaénöket előnyös visszafizetésre, 
ingatlanok adás veimet kéxvethl.
Kereskedelmi ügyekben megbízást vagy képviseletet vállal.
Oozcserép 6# burkolati tégla megrendelhető. Minta megtekinthető.
Díjazás csak siker esetén, az ügylet lebonyolítása után.

Felvilágosítással szolgál

OK fttoiiayi
ingatlan, adás-vételt közvetítő és kereskedelmi ügynökségi irodája

Debrecxen, Batthyány-utoxa 7. sx. — Hivatalos óráki d. e. 8—12-ig, d. u. 2 — 6-ig-

Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón
Czim a

Eladó hál, Erzsébet-ufcza 43. szám alatt. 
Évi jövedelme két ezer korona. Értekez 
hetni lehet Csapó-utcza 77. sz. alatt Jakab 
István tulajdonossal.

kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdái ában

A»-

H
Nyomatott Hoffmann ér, Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49 a föpostával szemben


